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Палеонтологията е наука 
за живия свят на минали-
те геоложки епохи и законо-
мерностите в неговото разви-
тие от появата му преди мили-
арди години до съвременна-
та епоха. Като материал за 
изследване в палеонтология-
та служат вкаменените остан-
ки (фосили) от древни расте-
ния и животни, съхранени в 
скалните пластове на земна-
та кора. Това са разнообразни 
черупки, скелети или части от 
тях, отпечатъци от телата на 
растения и животни, както и 
следи от тяхната жизнена дей-
ност. Тези останки са един-
ственото материално доказа-
телство за дългата история на 
живота върху Земята и основа 
за възстановяване на законо-
мерностите на биологичната 
еволюция. 

Началото на Палеонтоло-
гичната колекция към Биоло-
гическия факултет на ПУ „Паи-
сий Хилендарски“ (първона-
чално учебна сбирка) е свър-
зано с основаването на Вис-
шия педагогически институт – 
Пловдив, през 1961 година, а 
по-късно (през 1974 г.) – на 
Пловдивския университет.

Тази колекция включ-
ва сравнително голям брой 
фосилни образци (над 500 
екземпляра от близо 350 
вида), събирани и определя-
ни през годините от редица 
изтъкнати специалисти (пале-
онтолози, зоолози и ботани-
ци) и студенти на Биологи-
ческия факултет. За съжале-
ние, част от тях не са описани 
с данни за находище, страти-
графско ниво и събирач. Ети-
кетите включват само името 
на таксона (видово или родо-
во). Въпреки липсата на пъл-
ните данни колекцията пред-
ставя в значителна степен 
разнообразието на фосилната 
безгръбначна фауна и по-мал-
ко фосилната флора (в една от 
малките витрини) от палеозоя 
до терциера. Основната част 
от колекцията са фосилни 
морски безгръбначни живот-
ни, които са особено предпо-
читани за научни изследва-
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ния, тъй като са съществували 
през цялата история на живо-
та върху Земята.

Определено колекцията 
има висока научна и обра-
зователна стойност. Освен 
за техническо осигуряване 
на обучението на студенти-
те от Биологическия факул-
тет експозицията е полезна 
и често посещавана в извън-
класни занятия на учениче-
ски групи от пловдивските 
училища.

Тук искаме да избро-
им имената на наши учите-
ли и създатели на тази ценна 
колекция, които, за съжале-
ние, вече не са между живи-
те и към които изпитваме ува-
жение, почит и преклонение: 

проф. Златко Петров Бонев, 
доц. Мария Атанасова Делче-
ва, доц. Неофит Тодоров Чола-
ков, д-р Димитър Люцканов 
Милков и гл. ас. д-р Благовест 
Кирилов Темелков. В послед-
ните години към колекцията 
бяха прибавени нови екзем-
пляри, предоставени от доц. 
д.б.н. Дилян Георгиев, гл. ас. 
д-р Славея Петрова и от техни 
студенти дипломанти (Елван 
Мехмед, Дияна Павлова, 
Денис Адюв).

Колекцията е експонира-
на в сградата на Биологиче-
ския факултет, на втория етаж, 
във фоайето пред 15. ауди-
тория „Проф. Живко Ламб-
рев“, в осем стъклени витри-
ни. Експозицията е подреде-

на на геохронологично-ево-
люционен принцип. В първата 
витрина са подредени едно-
клетъчните фораминифери – 
едни от първите еукариотни 
организми с черупки, които 
през определени периоди 
са били толкова масово раз-
пространени, че са изграж-
дали дебели скални пласто-
ве. В следващата витрина са 
морските гъби и коралите, 
представители на многокле-
тъчните двупластни животни, 
както и едни от най-интерес-
ните членестоноги – трилоби-
тите. До тях са експонирани 
трите класа мекотели – охлю-
ви (гастроподи), миди (бивал-
вии) и главоноги (цефалопо-
ди). В следващата витрина са 
изложени брахиоподи, мор-
ски лилии и морски тарале-
жи, както и отдавна измрялата 
група на граптолитите, пред-
ставители на полухордовите 
животни. В една от големи-
те витрини е направена въз-
становка на морски басейн от 
палеозоя с типичната флора 
и фауна.

В един от малките витрин-
ни шкафове са експонирани 
фосилни образци (предимно 
от клас Mollusca) от Парижкия 
терциерен басейн. Те са сбир-
ка на д-р Ф. Кранц, дарена от 
Музея по естествена история 
в Бон. В последната витрина 
са представени фосили и суб-
фосили на гръбначни живот-
ни – отпечатъци от скелети 
на риби, зъби от акула, зъб от 
мамут, кости и зъби от пещер-
на мечка.

Катедра „Екология и опазване на 
околната среда“

Реконструкция на палеозойски 

морски басейн Фосилни образци от мекотели

Палеонтологичната колекция
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Петрологията е онзи клон 
на геологията, който изучава 
особеностите на скалите, тях-
ното образуване и техния със-
тав. Има три основни вида 
скали – магмени, седиментни и 
метаморфни.

Магмените скали са образу-
вани от застинала и кристали-
зирала разтопена маса, образу-
вана в земните недра и нарече-
на магма. Често са необходими 
милиони години, за да се издиг-
не магмата до повърхностните 
слоеве на земната кора, да се 
охлади и втвърди, приемайки 
формата на скала. Образувани-
те по този начин магмени скали 
се означават като интрузивни 
или плутонични. Разтопената 
маса, която изригва от вулка-
ните, се нарича лава. От нея се 
образуват ефузивни или вулка-
нични магмени скали.

Седиментните скали са 
се образували върху земната 
повърхност, основно на дъното 
на големи водни басейни, чрез 

утаяване на различни мате-
риали. Тези материали могат 
да бъдат останки от по-стари 
скали, подложени на изветря-
не или ерозия и транспортира-
ни от реките; химични утайки; 
останки от растения и животни; 
космически прах и др. Основ-
ната характеристика на седи-
ментните скали е тяхното нас-
лояване, като всеки пласт отра-
зява даден период от разви-
тието на Земята. Седиментни-
те скали съдържат фосили, а 
някои варовици са съставе-
ни почти изцяло от останки на 
морски безгръбначни живот-
ни.

Метаморфните скали са 
резултат от преобразуването 
на магмени, седиментни или 
по-стари метаморфни скали 
под въздействието на висока 
температура и налягане. Така 
например, когато бъде залят 
от гореща лава, варовикът 
се трансформира в мрамор. 
Някои от най-старите скали в 

земната кора са метаморфни-
те гнайси и шисти, които са се 
образували под въздействие 
на изключително високите тем-
пература и налягане дълбоко в 
земната кора. 

Петрографската колекция 
към катедра „Екология и ООС“ 
е експонирана на първия етаж 
на Биологическия факултет в 
два витринни шкафа. Тя съдър-
жа над 80 отделни образеца от 
най-разпространените скали. 
Началото ù е поставено заед-
но с това на Минераложката 
колекция. Предполага се, че 
отново част от експонатите са 
предоставени на Пловдивския 
университет през 70-те годи-
ни за нуждите на учебния про-
цес. Колекцията е разширявана 
и допълвана през годините от 
доц. Неофит Тодоров Чолаков, 
д-р Димитър Люцканов Мил-
ков и гл. ас. д-р Благовест Кири-
лов Темелков.

Катедра „Екология и опазване на 
околната среда“

ПЕТРОГРАФСКА КОЛЕКЦИЯ

Свето православие

Част от петрографската колекция

Догматът за Пресветата Троица си 

остава непроницаема дълбочина на 

премъдрост и велика тайна на благо-

честието. Човешкият разум през всич-

ки времена е немеел пред трудност-

та и непостижимостта му. Той е тайна, 

непосилна за мисъл, обект, недостъ-

пен за зрение, истина, неподдаваща 

се на човешкия разсъдък. Само мис-

тичната ортодоксална вяра, любящо-

то сърце и нравствената чистота ни 

откриват подстъп към тази „светая 

светих“ на християнските догмати. 

Божията любов и небесният про-

мисъл обаче са ни дали вехтозавет-

ни символи и точни указания в Новия 

завет, за да ни уверят в учението на 

Светата православна църква за тро-

ичността на Лицата у Бога: под образа 

на тримата мъже при Мамврийския 

дъб Авраам, по Божий промисъл, се 

поклонил на Единия, като така изпо-

вядал Бога в три Лица. (Бит.18:1–3). 

В чутата от пророк Исая в пророче-

ско видение серафимска песен: „Свят, 

свят, свят Господ Саваот“ (Ис. 6:3), све-

тите отци виждали също указание за 

троичността на единия Бог. Но далеч 

по-точно и по-ясно е разкрита тайната 

на триединния догмат в Новия завет: 

Иисус се кръщава в река Йордан, Дух 

Светий слиза над Него във вид на 

гълъб, Бог-Отец властно свидетелства 

от висините (Мат. 3:16). А преди да се 

възнесе, Господ Иисус Христос утвър-

ди тази троична вяра чрез завета Си 

към светите апостоли: „Идете науче-

те всички народи, като ги кръщавате в 

името (не имената! – бел. авт.) на Отца 

и Сина и Светаго Духа“ (Мат. 28:19).

Бидейки сътворен по образ 

Божий, човекът в своята духовна при-

рода има елементарно отражение от 

съвършената същност и троичност-

та на Бога. Духът на човешкото битие 

е единен в същността, троичен в про-

явите си: ум, който твори, чувство, 

което изпитва, и воля, която действа. 

Всяка от тези прояви на духа е самос-

тоятелна по характер и действие, но в 

същото време е неделима и неслит-

на с останалите две. Три са и основ-

ните добродетели на земята: вяра-

та, надеждата и любовта. Ние, право-

славните християни, вярваме в безна-
чалния Бог-Отец, Който е творец, про-
мислител и съдия на всичко и всич-
ки; молим предвечно родения Бог-
Син, Който е просветител, изкупител 
и спасител на света; надяваме се на 
предвечно произлезлия от Отца Дух 
Светий, Който е утешител, възроди-
тел и осветител на верните. Всичко 
във вярата и култа ни започва, раз-
вива се и свършва в името на единия 
по естество и троичен по лица Бог; на 
Него отдаваме чест, Него славословим 
и от Него просим спасение и вечен 
живот. Трите Лица на един-единстве-
ния ни Бог за нас са равночестни по 
достойнство. И като щедро вярваме в 
нашия Господ Иисус Христос – широ-
ко отваряме сърцата си, смирено се 
прекланяме пред дивната непостижи-
мост на Пресветата Троица, възлюбва-
ме се един другиго в Него и „единем 
сердцем и единем устем“ изповядва-
ме: „Упование мое Отец, прибежище 
мое Син, покров мой Дух Светий – Тро-
ице светая, слава Тебе!“ Амин.

ДОГМАТЪТ ЗА ПРЕСВЕТА ТРОИЦА
Тодор БИКОВ

Бог е един и цялостен (неделим) по природа, а троичен по Лица. 
Основата на Божественото битие у трите Лица (ипостаси) е една и 
съща, но начинът на нейното изявяване и съществуване във всяко 
от Тях е различен. Всяко Лице в Своите отношения към Другите Лица 
съзнава Себе Си като отделно и самостоятелно.

„Трима са, Които свидетелстват на небето: Отец, 
Слово и Светият Дух – Тия Тримата са Едно“ (Иоан. 5:7)


